



XXXV ЧЕМПИОНАТ СССР
КЛАСС «А», ПЕРВАЯ ЛИГА

“ЛОКОМОТИВ”

(МОСКВА)



“СТРОИТЕЛЬ”

(АШХАБАД)

№ 19(137)

Начало
в 19 час. 30 мин.

Понедельник

8

октября

1973 г.

НА ДВУХ ФРОНТАХ

Не успели еще отгреметь футбольные баталии, поклонников кожаного мяча по-прежнему волнует вопрос: кто же завоюет в нынешнем сезоне чемпионский титул, кто будет в числе неудачников высшей лиги и кто получит туда путевки, а на ледовых площадках уже кипят жаркие хоккейные сражения. Прошел месяц с начала чемпионата страны по хоккею с шайбой, и вот уже две недели как вступили в борьбу коллективы первой лиги, среди которых находится и столичный «Локомотив». Перед локомотивцами-хоккеистами та же задача, что и перед футболистами: вернуть себе место среди лучших коллективов страны. Стартовали москвичи удачно. В Электростали «Локомотив» дважды обыграл омский «Химик». С вступлением в строй ледяной площадки во Дворце спорта «Сокольники» поклонники команды смогут наблюдать игру железнодорожников.

А пока им хватает переживаний на Центральном стадионе «Локомотив», где футбольная команда железнодорожников вот уже более двух месяцев не знает поражений. Москвичам пока не удалось догнать двух основных лидеров — кишиневский «Нистру» и одесский «Черноморец». Слишком много было потеряно на старте сезона. «Весь год наша команда расплачивается за издержки предсезонной подготовки», — говорит полузащитник «Локомотива» Б. Журавлев, который закончил курс лечения и уже приступил к тренировкам. С ним трудно не согласиться. Ведь фундамент успешных выступлений команды в сезоне закладывается весной.

Тем не менее многие футболисты команды железнодорожников сейчас на финише турнира находятся в хорошей спортивной форме. Уверенно проводит встречи вратарь З. Милес, хотя столичным зрителям не часто приходится видеть его в игре. В Москве «Локомотив» в основном атакует, а вот на выезде по свидетельству тренеров Милес в целом ряде матчей был на высоте.

В обороне выделяется Н. Маслов, действующий смело, решительно. Медленно, но верно находит свою лучшую игру полузащитник В. Уткин, во многих матчах радовали Ю. Чесноков и В. Давыдов.

Железнодорожники проявляют большую выдержанность, настойчивость и в последних турах сократили разрыв, отделяющий их от лидеров. Настает пора решающих встреч. Сегодня «Нистру» и «Черноморец» свободны от игр, а «Нефти» выступает в Липецке. Многое может прояснить в группе лидеров следующий, 36-й тур, который состоится 12 октября. В этот день одесский «Черноморец» будет принимать «Нистру», а московский «Локомотив» на своем поле встретится с бакинским «Нефти». Лишь эти четыре команды не потеряли пока шансов на две заветные путевки.

Вот уже ровно полгода продолжается турнир команд первой лиги. 9 апреля было 20 претендентов на победу. 8 октября их осталось лишь четверо. 2 ноября будут объявлены два победителя. Ждать осталось недолго.

«СТРОИТЕЛЬ» (АШХАБАД): ВИЗИТНАЯ КАРТОЧКА

Команда организована в 1949 г. До 1962 г. — «Локомотив», «Спартак», «Колхозчи», «Копет-Даг». Матчи проводит на стадионе «Строитель» (15 тысяч мест).

В первой лиге с 1970 г., провела 154 матча: 44 победы, 30 ничьих, 80 поражений; разница мячей 148—243. Лучшее достижение — 13-е место (1971 г.). Самая крупная победа — 6:2 («Спартак», Нальчик — 1973 г.). Наибольшее число матчей за команду провел С. Фомин (150). Лучший бом-

бардир — И. Дзагоев (31 гол). Рекордсмен за сезон — И. Дзагоев — 15 голов (1972 г.).

ПОРА ОБНОВЛЕНИЯ

Встречаясь с командой «Строитель» в первом круге нынешнего чемпионата после годичного перерыва, футболисты московского «Локомотива» встретили в ашхабадской команде немало новичков. Еще больше молодых футболистов мы увидим сегодня, так как уже в ходе турнира состав лучшей команды Туркмении претерпел немало изменений. Представляя «Строитель» ашхабадским любителям футбола, новый старший тренер мастер спорта В. М. Юлыгин, в прошлом игрок одесского «Черноморца», говорил:

«Мы вполне рассчитываем на прошлогодних дублеров — вратаря Виктора Курочкина, защитников Вячеслава Вовка и Юрия Винницкого, полузащитника Владимира Константинова, нападающего Василия Карпова. Наверняка все они проведут немало матчей за основной состав команды».

Слова тренера не разошлись с делом, и все названные футболисты — ныне полноправные члены основного состава. Стоило заболеть основному вратарю команды У. Джииеву, как его место прочно занял 18-летний Курочкин, еще весной защищавший цвета юношеской сборной СССР. Бесменно выступают в последних матчах молодые защитники В. Вовк, И. Данильянц, Ю. Винницкий. Вообще оборонительная линия «Строителя», если и не самая сильная в команде, зато довольно агрессивная. Вовк, а также выступающие здесь О. Гельдыев, В. Попов и Р. Мензелеев имеют на своем счету забитые мячи в ворота соперников. Но самой необычной фигурой является центральный защитник И. Дзагоев. Нападающие ашхабадской команды не могут угнаться за ним по результативности. Дзагоев — лучший бомбардир «Строителя» в первой лиге, а в прошлом сезоне он с 15 забитыми голами входил в десятку бомбардиров лиги. Такой успех, по-видимому, несколько вскружил голову футболисту, и даже не простившись с товарищами, он осенью уехал в Донецк. К новому сезону готовился в составе «Шахтера», однако по каким-то причинам он не подошел тренерам горняков и возвратился в Ашхабад. Поскольку подготовительный период прошел для Дзагоева не слишком плодотворно, то и выступает он в нынешнем сезоне ниже своих возможностей.

В линии полузащиты обратили на себя внимание 20-летний В. Константинов и 22-летний П. Карлов, игравший в прошлом сезоне за команду «Металлург» (Нижний Тагил). Здесь же иногда выступает ветеран «Строителя» 31-летний Р. Мензелеев, 22-летний Я. Уразсахатов, демобилизовавшийся из армии (некоторое время играл за дублирующий состав ЦСКА), и 26-летний П. Шаулов.

Лучшим бомбардиром ашхабадской команды в этом году пока является 23-летний форвард С. Фомин, в прошлом сезоне пробовавший свои силы в столичном «Динамо». На его счету 9 забитых мячей. Подает надежды 21-летний К. Бердыев, на левом фланге почти бесменно проводит матчи В. Карпов.

Отвечая на вопрос о планах «Строителя» в нынешнем сезоне, старший тренер сказал: «Прежде всего руководство команды и футболисты будут стремиться, чтобы не стоял вопрос о расставании с первой лигой, который очень тревожил почитателей команды в последние годы».

Однако этот вопрос не снят с повестки дня до сих пор. Процесс омоложения, смены поколений не проходит безболезненно даже в ведущих коллективах. На первых порах молодым футболистам приходится нелегко, они нуждаются в поддержке ветеранов, которых в «Строителе» осталось

не так уж много. В отдельных матчах молодые ашхабадские футболисты показали свои большие потенциальные возможности. К успехам команды в последнее время относятся крупные победы над спартаковскими командами Нальчика (6:2) и Орджоникидзе (4:0). Трудные испытания выпали на долю «Строителя» на финише. Ашхабадцы балансируют на грани перехода во вторую лигу, но именно в поединках, от которых зависит многое, и вырабатывается настоящий спортивный характер, закаляется воля. Хочется надеяться, что характер у команды окажется твердым.

Весной нынешнего года «Строитель» провел два интересных товарищеских матча. Его соперником был польский клуб высшей лиги «Одра» (Ополе). Оба раза успех сопутствовал туркменским футболистам. Они победили сначала 4:0, а затем 1:0.

БАРЬЕР В ДВА ГОЛА

Пять матчей провели между собой в чемпионатах страны «Локомотив» и «Строитель», и в трех из них победитель забивал в ворота соперника по два мяча. Единственная ничья, зафиксированная во встречах между москвичами и ашхабадцами, принесла результат 2:2. И лишь однажды в игре второго круга в 1970 г. соперники отошли от сложившегося обычая. «Локомотив», выступая на поле своего стадиона, одержал крупную победу — 5:1. Всего же москвичи выиграли у ашхабадцев три матча и один проиграли. Разность мячей в сумме этих встреч 11—5 в пользу железнодорожников.

Впервые «Локомотив» и «Строитель» встретились на поле ашхабадского стадиона в 1970 г. 11 апреля, когда первая лига получила свидетельство о рождении. Давайте вспомним, кто «открывал» тогда первую лигу.

«Локомотив»: Милес, Басалаев, Иванов, Кочетов, Беляков, Деркач, Шелудько (Комков), Карнахин (Напреев), Атамалян, Димитриади (Васьковский), Давыдов.

«Строитель»: Мамедов, Гельдыев, Петросянц, Ходжабердыев, Серов, Казаков (Фомин), Уразсахатов, Попов, Жиликов (Неизвестных), Мелкумов, Мензелеев (Карпов).

Счет голам «Локомотива» в первой лиге открыл Р. Атамалян, забивший гол в самом начале второго тайма. А за 12 минут до конца встречи успех железнодорожников закрепил А. Напреев.

Тогда еще не было известно о возникновении традиции, если можно так выразиться, «двух голов». Ведь в матче второго круга москвичи крупно победили — 5:1. Причем четыре из пяти мячей, забитых форвардами «Локомотива» В. Шелудько (дважды), Р. Атамаляном, В. Васьковским и защитником В. Зотиковым, влетели в ворота молодого голкипера С. Покатилова. И никто не знал тогда, что через три года Покатилов станет основным вратарем коллектива высшей лиги — ташкентского «Пахтакора».

Прошел год, и в матче первого круга в Москве железнодорожники выиграли — 2:0. Мячи в ворота нового голкипера «Строителя» У. Джииоева, перешедшего из «Спартака» (Орджоникидзе), провели В. Мозжухин и А. Козлов.

Во втором круге ашхабадцам, как и год назад, пришлось прибегнуть к замене вратаря, того же Покатилова. Правда, на этот раз он успел пропустить лишь два гола, а результат встречи оказалсяничейным — 2:2. В этой встрече вновь отличился В. Шелудько, забивший оба мяча в ворота хозяев поля.

Последняя встреча «Локомотива» и «Строителя» 2 мая нынешнего года принесла первый успех ашхабадским футболистам. Этот матч изобиловал острыми ситуациями у тех и других ворот. И москвичи, и ашхабадцы упустили

немало возможностей открыть счет еще в первом тайме. А на 57-й минуте достиг цели удар форварда «Строителя» С. Фомина. В конце игры центральный защитник москвичей Н. Маслов неудачно подставил ногу под удар ашхабадского форварда и второй мяч оказался в сетке ворот З. Милеса.

Итак, пять встреч, 16 голов. Кто же их авторы? У железнодорожников больше всех в этих встречах отличился В. Шелудько, на счету которого четыре забитых мяча. Два раза поражал ворота «Строителя» Р. Атамалян, по одному голу забили А. Напреев, В. Васьковский, В. Зотиков, В. Можжухин и А. Козлов. Нападающий «Строителя» С. Фомин заставлял трижды капитулировать голкипера москвичей З. Милеса. Один гол в ворота «Локомотива» провел О. Черняев.

Во всех пяти матчах принимали участие локомотивец З. Милес, игроки «Строителя» О. Гельдыев, С. Фомин, В. Попов, Р. Мензелев.

ЕЩЕ ОДНА СБОРНАЯ

В начале августа была сформирована еще одна сборная команда Советского Союза. Она сформирована из лучших игроков первой лиги класса «А». Тренеры национальной сборной СССР в качестве первого спарринг-партнера «новорожденной» сборной избрали симферопольскую «Таврию», лидера первой зоны второй группы класса «А». Матч закончился вничью — 1:1.

«Сейчас одна из главных наших задач — собрать под знамена сборной самых лучших игроков, независимо от ранга команд и лиг, в которых они выступают, — сказал после матча Е. Горянский. — Первая лига за три года существования выдвинула немало перспективных футболистов. Но мы решили в своих поисках не ограничиваться только игроками этого эшелона. В дальнейшем тренеры всех сборных СССР (национальной, второй, молодежной и юношеской) будут глубже вникать в дела и второй лиги, где тоже, наверное, есть множество талантов. Ну, а после симферопольского матча в моем блокноте появились имена вратаря А. Яновского из Орджоникидзе, нападающего Ю. Чеснокова из Москвы, полузащитника В. Павлова из Кишинева и защитников Н. Худиева из Орджоникидзе, Р. Ашибокова из Нальчика, Н. Табачука из Кишинева и Г. Гусева из Симферополя.

ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША

Положение на 8 октября

	И	В	В(11-м)	П	Мячи	Очки
1. «Нистру» (Кишинев)	33	22	2	9	63—29 19—22	46
2. «Черноморец» (Одесса)	32	21	2	9	71—31 17—14	44
3. «Локомотив» (Москва)	32	17	6	9	39—28 38—30	40
4. «Нефти» (Баку)	32	17	4	11	54—32 36—38	38
5. «Торпедо» (Кутаиси)	32	15	2	15	36—37 20—19	32
6. «Металлург» (Липецк)	32	13	5	14	35—30 51—48	31
7. «Шинник» (Ярославль)	32	14	2	16	40—31 28—34	30
8. «Кр. Советов» (Куйбышев)	32	13	4	15	38—39 28—27	30
9. «Металлург» (Запорожье)	32	11	6	15	47—43 32—38	28
10. «Звезда» (Пермь)	33	12	3	18	42—39 25—27	27
11. «Спартак» (Орджоникидзе)	32	11	4	17	26—37 30—30	26
12. «Спартак» (Нальчик)	32	10	6	16	33—49 35—29	26
13. «Строитель» (Ашхабад)	32	11	3	18	38—49 20—19	25
14. «Спартак» (Ивано-Франковск)	33	10	5	18	34—51 34—31	25

15. «Памир» (Душанбе)	32	11	2	19	42—39	21—25	24
16. «Кузбасс» (Кемерово)	33	11	2	20	34—40	39—47	24
17. «Текстильщик» (Иваново)	32	10	4	18	31—38	34—32	24
18. «Металлист» (Харьков)	33	9	5	19	30—45	42—40	23
19. «Шахтер» (Караганда)	31	9	4	18	32—49	30—30	22
20. «Алга» (Фрунзе)	32	3	1	28	20—49	31—38	7

Примечание: в таблице не учтен результат матча «Черноморец» (Одесса) — «Шахтер» (Караганда), состоявшегося 5 октября.

СОСТАВЫ КОМАНД

«ЛОКОМОТИВ» (Москва)	«СТРОИТЕЛЬ» (Ашхабад)
Золтан Милес	№ 1 Виктор Курочкин
Валерий Ващенков	№ 2 Юрий Винницкий
Николай Маслов	№ 3 Иван Данильянц
Вячеслав Клыков	№ 4 Равиль Мензелев
Владимир Перегонцев	№ 5 Вячеслав Бовк
Владимир Уткин	№ 6 Якуб Уразсахатов
Юрий Чесноков	№ 7 Владимир Константинов
Николай Зудин	№ 8 Павел Шаулов
Виктор Давыдов	№ 9 Петр Карлов
Анатолий Пискунов	№ 10 Сергей Фомин
Владимир Малинин	№ 11 Василий Карпов
Капитан — Н. Маслов	Капитан — С. Фомин
Старший тренер — засл. тренер РСФСР И. С. Волчок	Старший тренер — мс В. М. Юлыгин

МАТЧ СУДЯТ:

судья всесоюзной категории Я. Балыкин (Днепропетровск);
судья республиканской категории В. Рыбаков
(Днепропетровск);
судья республиканской категории Ю. Бердинских
(Днепропетровск).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио стадиона и указано на световых табло.

Очередной матч чемпионата СССР по футболу (1 лига)
на нашем стадионе в пятницу, 12 октября. Играют:
«ЛОКОМОТИВ» (Москва) — «НЕФТЧИ» (Баку)

Пресс-центр Центрального
стадиона «Локомотив».

Цена 8 коп.

Л 121212 от 1.Х—1973 г.

Зак. 1119

Тир. 1000

Издательско-полиграфическое предприятие МГС «Динамо»